
Sur la carte place les continents et les océans.!

Donne le nom et le nombre d'habitants qui correspondent aux foyers de peuplement!

 A : ……………………………………………………………………………………………………………  !

 Inscrit le nom des villes en face des chiffres correspondants :!

1 :  …………………………………………………!

2 :  …………………………………………………!

3 :  …………………………………………………

Nom :                             prénom :                         classe : 

D
A

2
1

3

Le clair représente les espaces urbanisés; le foncé représente la végétation et les 
espaces agricoles, et le très foncé représente la mer.

La région de Shenzhen (Chine) en octobre 1979
La région de Shenzhen 
(Chine) en septembre 2004

Questions 
1) Comparez les deux photographies : quelle couleur domine en 1979 ? En 2004 ?  
Que signifie ce changement de couleur ? 
2) À l'aide de l'échelle, calculez approximativement la taille de la ville en 1979 et en 
2004, d'est en ouest et du nord au sud. Décrivez l'extension progressive de la ville : 
quels espaces restent préservés de l'urbanisation ? Pourquoi, à votre avis ? 
3) Doc. 1 : Quelles mesures le gouvernement chinois a-t-il prises pour limiter la 
croissance démographique? Ces mesures ont-elles été efficaces ? 
4) Doc. 2 : Quelles peuvent être les conséquences de l’accroissement démographique 
sur les échanges mondiaux de produits alimentaires ?

1• La contestation de la politique 
de l’enfant unique en Chine 
[Depuis une vingtaine d’années, la] 
politique de l’enfant unique vise à 
l imiter le développement de la 
population chinoise. 
Avec 1,3 milliard d’habitants, la Chine 
est le pays le plus peuplé du monde. 
Ses dirigeants craignent ne pas avoir les 
moyens de nourrir, d’éduquer ou d’em- 
ployer une population encore plus 
grande. 
Les parents n’ont donc pas le droit 
d’avoir plus d’un enfant. À la 
campagne, ils peuvent en avoir un 
deuxième enfant si le premier est une 
fille. Les garçons sont ainsi supposés 
être plus utiles que les filles pour aider 
leurs parents aux champs. 
Si les parents ne respectent pas le pro- 
gramme de l’enfant unique, ils doivent 
payer des amendes pour les enfants 
supplémentaires. 
Le ton monte contre ce programme, 
jugé pourtant essentiel par les autorités 
chinoises. Plusieurs manifestations ont 
ainsi été organisées ces derniers jours 
par des parents en colère. Ils réclament 
notamment le remboursement des 
amendes versées pour les enfants 
supplémentaires 
 Les clés de l’actualité junior, 4 juin 2007

2• Croissance démographique et 
agriculture 
[D’ici à 2050], l'Asie va connaître une 
augmentation de population importante, 
alors qu'elle utilise déjà la presque totalité 
de ses terres et que ses rendements sont 
déjà très hauts. Elle devra importer 
beaucoup de nourriture. À l ' inverse, 
l'Amérique laine dispose d'immenses réserves 
de terre et pratique des rendements faibles. 
Elle devrait devenir progressivement le 
grenier alimentaire de l'Asie. L'Afrique du 
Nord et le Moyen-Orient ont utilisé presque 
tout l'espace et toute l'eau disponibles; pour 
faire face aux besoins futurs, cette région va 
devoir elle aussi importer. 
L'Afrique subsaienne dispose de terres mais 
sa population 
va s'accroître rapidement; depuis longtemps, 
l'augmentation de la production se fait à un 
rythme lent, faisant planer des risques 
permanents de pénurie. 
Les États-Unis et l'Union européenne n'auront 
pas de besoins supplémentaires mais leurs 
coûts de production sont élevés. L'Europe de 
l'Est et la Russie ont des réserves de terreet 
de productivité importantes et peuvent jouer 
un rôle exportateur potentiel. 
Au total, il y aura inévitablement plus 
d'échanges internationaux pour faire face aux 
besoins alimentaires.. 
Michel Griffon, Le Figaro, 20 novembre 2006
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espaces agricoles, et le très foncé représente la mer.

La région de Shenzhen (Chine) en octobre 1979
La région de Shenzhen 
(Chine) en septembre 2004

Questions 
1) Comparez les deux photographies : quelle couleur domine en 1979 ? En 2004 ?  
Que signifie ce changement de couleur ? 
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politique de l’enfant unique vise à 
l imiter le développement de la 
population chinoise. 
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alors qu'elle utilise déjà la presque totalité 
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